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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO
DEL 21 SETTEMBRE 2016

Il giorno 21 settembre 2016 alle ore 21,00 presso la sede di Asso si è riunito il Consiglio d’Istituto per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 
2. Insediamento Dirigente Scolastico prof. Mario Berardino; 
3. Giochi sportivi studenteschi;
4. Creazione del centro sportivo scolastico;
5. Utilizzo palestre;
6. Pre-scuola;
7. Eventuale integrazione all’ordine del giorno;
8. Varie ed eventuali. 

Sono presenti il Presidente Sironi Fernando, il Dirigente Scolastico prof. Mario Berardino; il DSGA sig.ra Catia Giancristiano, i docenti Borsetto Claudia, Croci Lara, Moretti Foggia Ferdinando, Sala Maria Paola, Santambrogio Anna, Valsecchi Monica; i genitori Baboni Michela, Cima Carljuancesco, Dara Domenico, Del Bono Marta, Gilardoni Michela, Potito Filomena; la rappresentante del personale ATA Zanetti Lucia. 

Risultano assenti: i docenti Margarita Teodoro e Piraneo Maurizio, il genitore Chiesa Massimo e la rappresentante del personale ATA Rusconi Marina. 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 
Il Dirigente Scolastico legge ai presenti il verbale della seduta precedente del 30 giugno 2016. 
DELIBERA n°1: Viene approvato all’unanimità il verbale della seduta precedente.	

2. Insediamento Dirigente Scolastico prof. Mario Berardino. 
Il Dirigente Scolastico si presenta a tutti spiegando che, dopo aver lavorato in Germania per alcuni anni, è stato richiamato dall’Ufficio Scolastico Regionale a dirigere di nuovo l’Istituto Comprensivo di Asso. Già dai primi giorni, ha adottato dei cambiamenti e pensato a nuove proposte che ha esposto a tutti i presenti:
· [bookmark: _GoBack]Per quanto riguarda l’organico delle Scuole dell’Infanzia, sono state spostate le due insegnanti  Sala Maria Paola e Panaro Emilia presso la sede di Asso.
· Sono state sostituite diverse referenti di plesso delle Scuole Primarie, per fare in modo che tutte le docenti abbiano la possibilità, nel corso degli anni, di mettere a disposizione delle scuole le loro competenze.
· Tenendo presente le sue esperienze pregresse, il prof. Mario Berardino ha pensato di introdurre all’interno dell’Istituto un progetto a lungo termine dedicato alle lingue. In modo particolare, ha incontrato i genitori delle scuole dell’Infanzia di Asso e Valbrona ai quali ha proposto la formazione di sezioni bilingue tramite il supporto di un’insegnante in grado di discorrere tutti i giorni con i bambini nella lingua straniera prescelta (inglese o tedesco). Inoltre, per il prossimo anno, si pensa di introdurre questa esperienza anche nelle scuole Primarie, così che gli alunni proseguano la pratica della lingua straniera.
· Al fine di responsabilizzare gli scolari della scuola Primaria e Secondaria di primo grado, a ciascuno sono stati affidati un banco e una sedia che devono essere curati e tenuti puliti nel corso dell’anno scolastico.
· Per quanto riguarda la Scuola Secondaria di Primo Grado, verrà ufficialmente posto divieto agli alunni di portare con sé il proprio cellulare. In caso questo non dovesse accadere, sarà prevista una sanzione disciplinare che inciderà sulla condotta dello studente. Allo stesso tempo, tenendo presente il fatto che alcuni alunni hanno necessità di comunicare coi genitori al termine delle lezioni, si sta valutando l’ipotesi di mettere a disposizione degli armadietti per riporre gli apparecchi elettronici durante tutto l’orario scolastico.


3. Giochi Sportivi Studenteschi.
4. Creazione del Centro Sportivo Scolastico.
Il Dirigente Scolastico chiede ai presenti di costituire il Centro Sportivo Scolastico al fine di partecipare ai Giochi Studenteschi.

DELIBERA n°2: Viene approvata all’unanimità la mozione di partecipazione ai Giochi Sportivi.
DELIBERA n°3: Viene approvata all’unanimità la mozione di creazione del Centro Sportivo Scolastico.

5. Utilizzo palestre.
Il Dirigente Scolastico illustra al Consiglio la richiesta di rinnovo uso palestra scolastica della SSI di Asso per progetto Giocatletica 2016/2017  della Società ATLETICA TRIANGOLO LARIANO, dal 13 settembre 2016 al 30 maggio 2017, nei giorni di martedì e giovedì dalle 18,00 alle 19,30.

DELIBERA n°4: Viene approvata all’unanimità la concessione  dell’utilizzo della palestra della SSI di Asso alla società sportiva ATLETICA TRIANGOLO LARIANO.

6. Pre-scuola.
Il Dirigente Scolastico propone di unificare le regole del pre-scuola, rendendole uguali per tutte le strutture dell’Istituto. Inoltre, vorrebbe rendere tale servizio a pagamento.

DELIBERA n°5: Viene approvata all’unanimità la mozione riguardante il pre-scuola.

7. Eventuale integrazione all’ordine del giorno.
a)Viene ricordato che la scuola dell’Infanzia di Asso, nell’anno scolastico corrente, ha adottato una nuova modalità per la formazione delle classi, ovvero queste saranno costituite per fasce d’età.
b)Il Dirigente Scolastico comunica alcune uscite didattiche: 
· 4 ottobre 2016: San Pietro al Monte, classi quarte Scuola Primaria di Canzo;
· 5 e 14 ottobre 2016: Mostra di Escher, classi terze (A, B, C, E, F, G) Scuole Secondarie di Primo Grado;
· 5 e 6 ottobre 2016: Oasi di Baggero, Pusiano, classi quarte Scuola Primaria di Asso (con pernottamento);
· 1 e 2 ottobre 2016: Primo Alpe, classi prime Scuola Secondaria di Primo Grado di Asso (con pernottamento).
DELIBERA n°6:  Vengono approvate all’unanimità le uscite della SP e SSI.

c)Il Dirigente Scolastico comunica che l’aula magna dell’Istituto Comprensivo di Asso verrà dedicata al professor Roberto Nava.
DELIBERA n°7: Viene approvata all’unanimità  l’intitolazione dell’aula magna al prof. Roberto Nava
d)Da quest’anno, non sarà più possibile per i genitori dei bambini della Scuola dell’Infanzia portare a casa i propri figli durante il pranzo per poi riportarli nel primo pomeriggio, in quanto il momento del pasto è considerato un momento educativo all’interno della giornata scolastica. Si sta quindi pensando di rendere possibile la consumazione di un pranzo preparato a casa.

DELIBERA n°8: Viene approvata la mozione all’unanimità.

8. Varie ed eventuali.
· La signora Del Bono chiede in merito allo sportello psicologico e le viene risposto che anche quest’anno l’Istituto Comprensivo si avvarrà della collaborazione della dottoressa Tiziana Francesca Gozzini, psicologa e psicoterapeuta. 
· La signora Del Bono e la docente Croci, in merito alla formazione di sezioni bilingue presso la Scuola dell’Infanzia di Valbrona, riportano che i genitori sono indecisi sulla scelta della lingua (inglese o tedesco) e sono inoltre preoccupati per la spesa che potrebbe ricadere su ciascuna famiglia. 
· Il Dirigente Scolastico informa che i Sindaci di tutti i comuni si sono accordati per contribuire al pagamento delle spese  dell’Istituto.


La riunione termina alle ore 22,50.


La segretaria									Il Presidente
Croci Lara 									Sironi Ferdinando
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